

术后48小时内可出院、费用降低不少、涉及几十种病……

日间手术来了

□记者 曾宇凌 通讯员 耿梅 路书斋



最近,全国多家媒体关注并报道了国家卫生与健康委员会发布日间手术试点医院名单的消息,全国129家三级医院成为日间手术试点医院,河南共有5家医院入选,其中我市有一家,为市中心医院。

日间手术是什么样的模式?它能给患者提供哪些便利?一起来看看我们为您打探的信息吧。



1 到底啥是日间手术?

住院当日手术,48小时内就能出院

什么是日间手术?患者真的能在48小时内出院吗?

带着这些问题,记者走进了洛阳市中心医院日间手术室,该科主任蔡明说,日间手术起源于欧美国家,做日间手术的患者在入院前做术前检查,预约好手术时间,入院当天即可手术,术后24小时出院,具有住院周期短、费用低等优点,“日间手术在欧美发达国家相当普遍,占其择期手术的一半以上”。早在2014年,洛阳市中心医院就开始试运行日间手术,开设了日间外科病房。

假如患者想做日间手术,该怎么做呢?

蔡明介绍,患者入院做检查后,如果病种符合日间手术,住院医师会邀请日间手术室的麻醉师,共同对患者情况进行评估,预约手术时间,手术由外科医生和麻醉师联合完成,患者入院当天手术,最长住院时间不超过48小时。

记者了解到,在日间手术室,有专门的麻醉师和护士团队,如此一来,可以保证患者在最短的时间内接受手术,有效缩短其住院周期。

2 哪些病能做日间手术?

包括乳腺良性肿瘤、痔疮等几十种病

看到这里,相信大家最关心的问题就是哪些病能做日间手术。

一般来说,患者所患疾病只涉及单一器官,不涉及心、脑、肺等,手术时长不超过2小时,并且术后出血风险小,能快速恢复饮食,不需要特殊护理,就有可能采用日间手术的模式进行治疗。

以日间手术试点医院——洛阳市中心医院为例,目前他们的日间手术覆盖

了普外科、妇科、泌尿外科、眼科、骨科等外科系8个临床专业,涉及痔疮、静脉曲张、乳腺良性肿瘤、疝气、肱骨干骨折、压力性尿失禁、多指畸形、鞘膜积液、隐睾、体表包块、声带息肉、耳前瘻管、会厌良性肿瘤、青光眼、白内障、直肠息肉、结肠息肉等几十种病。

“目前,我们医院的日间手术量占全院择期手术的10%左右,日手术量约30台。”蔡明说。

3 日间手术的费用如何?

跟传统住院治疗模式相比能省30%左右

跟传统住院治疗模式相比,在日间手术室做手术,费用能便宜多少?

国家卫生与健康委员会强调:“要严格控制医疗费用,实行日间手术后的单病种医疗总费用应当明显低于原住院治疗发生费用。”

来看看前不久在洛阳市中心医院日间手术室做了皮肤肿物切除手术的王女士的故事。

王女士今年70岁了,一年前发现背部有一个皮肤肿物,前段时间肿物越长越大,便到洛阳市中心医院外科门诊就诊,医生建议她手术切除肿物。一听说要做手术,王女士开始打退堂鼓,“老头子一个人在家怎么行?孩子们工作忙,不忍心让他们来陪护”。大夫告诉她,她可以选择日间手术,当天就能做手术,第二天就能出院。果然,王女士当天下午就顺利做了手术,术后住院观察了一晚上,第二天她就出院了。

“真没想到现在做手术这么方便,就诊当天就能排上手术。”回想起做日间手术的经历,王女士这样感叹道,更让她高兴的是手术费用不高,“听大夫们说,我做的这个手术常规住院治疗的话,要花1500元左右,这次我才花了1000元左右,还能走医保。”

蔡明说,日间手术的优点就是住院时间短、费用低、术后用药少,跟传统住院手术模式相比,日间手术治疗费能省30%左右。

延伸阅读:

市内其他具备条件的医院将有序开展日间手术

洛阳市卫计委医政科相关负责人说,三级医院推行日间手术,可以提高优质医疗资源利用率,有效缩短患者等待住院和手术时间,提高床位周转率,也有利于分级诊疗的推行,即“手术在医院,康复在社区”。

该负责人还透露,为了让更多患者受益,除了洛阳市中心医院,我市还计划将河科大一附院定为日间手术试点医院。待试点工作成熟后,该项工作将在我市其他具备相关条件的医院有序开展。



扫码关注《健康周刊》